



## 改革开放是强国之路富民之策

王宜秋

2007-11-2 14:55:04

来源：深圳特区报

打印本页

关闭窗口

“改革开放，是解放和发展社会生产力、不断创新充满活力的体制机制的必然要求，是发展中国特色社会主义的强大动力，必须坚定不移地加以推进。”胡锦涛总书记在中央党校重要讲话具有鲜明的针对性，科学回答了中国向何处去、改革开放怎么走的重大问题，对于进一步统一全党的思想认识具有重要意义。

### 一、坚定不移地推进改革开放

今天的中国是世界的一部分。中国的发展离不开世界，世界的发展也离不开中国。改革开放使中国特色社会主义各项建设事业取得了前所未有的巨大成就，使社会主义中国面貌发生了天翻地覆的新变化。实践证明，改革开放是强国之路和富民之策。

社会主义制度的产生，不是少数人的“天才设计”，而是在批判吸收人类社会包括资本主义创造的一切优秀文明成果基础上形成的。马克思、恩格斯在《共产党宣言》等一系列著作中对此作了精辟的分析，并提出人类社会经历了“历史向世界历史的转变”的重要论断。近代地理大发现和工业革命，使各国的经济联系日趋密切，以致冲破了各个国家、民族原有的孤立、封闭的状态，使世界连为一体。这种联系是不依人类意志为转移的客观规律，最终将有利于世界历史的发展，促使人类的前途走向共产主义。我们必须更加自觉地认识世界历史的发展道路和经验教训，更加清醒地认识当今世界和当代中国发展的大势，全面把握我国发展的新要求 and 人民群众的新期待，科学制定适应时代要求和人民愿望的行动纲领和大政方针，进一步推动改革开放的深入发展。

### 二、根据中国的实际情况走自己的路

在社会主义要不要改革开放、怎样改革开放问题上，前苏联和中国都有过沉重的教训和宝贵的经验。我们党坚持把马克思主义基本原理同中国实际相结合，成功地进行了社会主义改造，建立了社会主义的基本制度。毛泽东同志在领导中国社会主义革命和建设时期，十分重视总结和借鉴国际经验。1956年，他在《论十大关系》中明确提出“以苏为鉴”，根据中国的实际情况走自己的路。毛泽东同志指出，应当承认，每个民族都有它的长处……同时，每个民族也都有它的短处。……我们的方针是，一切民族、一切国家的长处都要学，政治、经济、科学、技术、文学、艺术的一切真正好的东西都要学。但是，必须有分析有批判地学，不能盲目地学，不能一切照抄，机械搬运。他们的短处、缺点，当然不要学。但是，由于当时处在“冷战”期间，西方敌对势力对我们搞封锁禁运，加上我们自己认识上的局限，使中国社会主义革命和建设走了不少弯路，虽然提出了积极发展与各国人民的经济文化交往的主张，但还无法真正地实行对外开放政策。

党的十一届三中全会作出把党和国家的工作重点转移到社会主义现代化建设上来，实行改革开放

的战略决策。邓小平同志反复强调必须通过改革开放来发展社会主义。他指出：“十一届三中全会制定了这样的一系列方针政策，走上了新的道路。这些政策概括起来，就是改革和开放。”“现在的世界是开放的世界。”“总结历史经验，中国长期处于停滞和落后状态的一个重要原因是闭关自守。经验证明，关起门来搞建设是不能成功的，中国的发展离不开世界。”对于新中国成立后我们一度处于封闭状态的原因，邓小平同志也作了深刻的分析。他认为，历史经验说明，不开放不行。开放伤害不了我们。开放不会变成资本主义。这些科学论断为中国改革开放提供了正确的理论指导。从20世纪80年代开始，改革开放成为当代中国的主旋律。在邓小平同志、江泽民同志为核心的党的第二代、第三代中央领导集体和以胡锦涛同志为总书记的党中央领导下，我国改革开放取得了举世瞩目的伟大成就。

### 三、在科学发展中促进改革开放

近年来，在如何认识改革开放问题上，存在着一些模糊观念和错误认识。我们要以胡锦涛同志的重要讲话精神来统一思想，坚持改革开放的社会主义方向和一系列正确的方针和政策。

一是坚持改革开放与社会主义的统一。社会主义与改革开放不可分离，必须坚持改革开放的正确方向。我们是在全球化的条件下进行社会主义建设和改革开放的，就必须把社会主义和改革开放有机统一起来。邓小平同志曾多次指出，在整个改革开放的过程中，必须始终注意坚持四项基本原则。他强调：“我们搞的四个现代化有个名字，就是社会主义四个现代化。我们实行开放政策，吸收资本主义社会的一些有益的东西，是作为发展社会主义社会生产力的一个补充。”江泽民同志也说过，我们搞的是社会主义市场经济，“社会主义”这几个字是不能没有的，这并非多余，并非画蛇添足，而恰恰相反，这是画龙点睛。胡锦涛同志强调，“改革开放，是我们党在新的时代条件下带领人民进行的一次新的伟大革命。改革开放29年来，我国社会主义现代化建设成就举世瞩目。事实雄辩地证明，改革开放是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。中国特色社会主义道路之所以正确、之所以能够引领中国发展进步，关键在于我们既坚持了科学社会主义的基本原则，又根据我国实际赋予其鲜明的中国特色。我们要继续深化对中国特色社会主义的研究和探索，努力使中国特色社会主义道路越走越宽广。”因此，坚持改革开放必须毫不动摇地坚持社会主义市场经济的改革方向，把社会主义同市场经济结合起来。

二是坚持改革开放与科学发展的统一。改革开放的目的是发展自己，发展必须是科学发展。胡锦涛同志指出：“科学发展，社会和谐，是发展中国特色社会主义的基本要求，是实现经济社会又好又快发展的内在需要，必须坚定不移地加以落实。”我们党提出科学发展，就是要以经济建设为中心，全面推进经济、政治、文化和社会建设，实现经济发展和社会全面进步；要统筹城乡发展、统筹区域发展、统筹经济社会发展、统筹人与自然和谐发展、统筹国内发展和对外开放，推进生产力和生产关系、经济基础和上层建筑相协调，推进经济、政治、文化、社会建设的各个环节、各个方面相协调；要促进人与自然的和谐，实现经济发展和人口、资源、环境相协调，坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，保证一代接一代永续发展。以胡锦涛同志为总书记的党中央提出的科学发展观，是坚持改革开放、实现科学发展的根本指针。我们要使改革开放与科学发展相互贯通、相互促进，在改革开放中促进科学发展，在科学发展中促进改革开放。只有这样，才能使我们建设的社会主义体现为科学发展、社会和谐、社会主义，体现为惠及全体人民和子孙后代的共建共享、共同富裕的和谐社会，体现为不同于资本主义的又好又快的社会主义发展道路。

（本文发表于《深圳特区报》2007年7月10日）

